

DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inscris sub Nr. 18/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Director:

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA:

Un an Pt. bănci, Industrii, toate inst. part. și publ. 2000.—

VASILE I. OSTOIA

ARAD Str. CLOȘCA Nr. 7, Tel 19-91

SABOTAJ...

Cetire din isprăvile lui Matei Băscărau

Cu toate că, instanțele cari judecă infracțiunile la legea sabotajului, pronunțând condamnări drastice împotriva celor vinovați, sabotajul se ține lanț. De exemplu la Arad, de două zile nu se pot cumpăra cartofi, fiindcă prețul ar fi maximizat și domnilor spre exemplu nu le convine să lucreze pe lângă un câștig modest, dar cinstit. Am avut ocazia să văd cartofi — la o singură precupeață — cât aluna, pentru care avea cearul să ceară 6 lei kg., apoi Duminecă dimineața s'au vândut cartofi — într'un singur loc, între care însă era mai mult pământ și alte corpuri străine, decât cartofi — în mărime de nucă, la prețul de 7 lei. Există o ordonanță a Primăriei conform căreia, revânzătorii nu pot cumpăra alimente de pe teritoriul piețelor, decât după orele 9 dimineața, dar aceasta măsură salutară este speculată în modul următor:

Producătorii din provincie, cari sosesc seara la Arad, sunt așteptați de către angrosiștii și precupețe în Piața Avram Iancu — cred că sub numărul 11 — unde toată marfa, — destinată direct consumatorilor —, este preluată dela producătorii de acești intermediari, așa că dimineața apare precupeața și angrosistul cu marfa pe piața noastră, și, nu producătorul, așa că mărfurile acestea se pun apoi în vânzare la un preț ridicat, ceea ce este și natural, în lipsă de concurență. Credem că, este cazul ca dl Primar al Municipiului nostru, să dispună prin organele de sub ordine, ca această anomalie să fie infierată.

Aflăm cu indignare că, la Mădrigești ar exista un oare-

care MATEI BĂSCĂRAU, în etate de circa 50 ani, care a fost mai mulți ani în America, apoi acum vre-o 20 ani întorcându-se în țară, s'a stabilit la Mădrigești, unde exercită o sumedenie de comerțuri: lemne cu vagonul, băcănie, fierț rachiu — dar afirmativ pe numele altora, — birt, etc., care nu vrea să înțeleagă că, în situația actuală excepțională în care se află țara noastră, fiecare român are datoria în primul rând a servi țara, apoi a se gândi la îmbogățirea rapidă, și, care nu aplică timbrul de 4%, conform dispozițiilor în vigoare. Fiindu-ne adus cele de mai sus la cunoștință, noi le relatăm, pentru a face lumină în această chestiune și rugăm pe dl, afirmativ vinovat, ca în interesul său personal să caute a combate afirma-

țiunea, obținând declarațiuni chiar din rândul clienților domniei sale, cum ar fi d-nii: ing. Papiu Coroian, A. Neamtu și Gheorghită Petru, pentru a-l putea reabilita de sub aceasta învinovățire. Noi nu înțelegem ca atunci, când fiecare cetățean are datoria, în deosebi azi, să lupte pentru prosperitatea țării: ostașul pe front, comerciantul în prăvălie — aplicând timbrul de 4%, impozitul excepțional, din care se alimentează fondul apărării naționale — muncitorul în uzine, funcționarul la birou și fiecare la locul său, ca unii pentru interes personal să uite că, azi, există interes mai înalt, decât cel personal. Dl Băscărau să ne permită o întrebare: domnia sa a satisfăcut legea recrutării?

VASILE I. OSTOIA

Cum rămâne cu socialismul?

Berlin, 2. — (UTA). Marx-iștii și bolșevicii pretind că socialismul aparține în mod exclusiv, domeniului lor. Dar este pretutindeni bine știut, că oriunde Marx-iștii au obținut puterea, deci mai ales în Uniunea Sovietică, nu poate fi vorba nici pe departe despre vreun socialism, ci dimpotrivă numai de o teroare și de dictatură a unei mici clase de oligarhi, în timp ce mările masse ale poporului au fost sclavizate, din punct de vedere material și sufletec. Deaceia adevăratul socialism care vrea să creeze tuturor straturilor sociale și claselor poporului, condiții mai bune de viață, și care mai presus de orice, pretuiește pe cetățean ca om și aproapele, nu se poate găsi decât numai în statele totalitare. O nouă dovadă convingătoare a a-

cestei realități, o furnizează un ordin pornit din posturile de comandă ale armatei roșii, care a căzut în mâinile trupelor germane, în timpul luptelor din Est. Acest ordin zugrăvește cu elocvență, tabloul purtării de grijă a ostașilor sovietici. Soldatul sovietic primește zilnic 100 gr. pește, 30 gr. carne, 40 gr. făină de soia. Ofițerul bolșevic și comisarul politic în plus, zilnic 40 gr. de frișcă, 20 gr. prăjituri, o jumătate de cutie sardele și 25 țigări. În cercurile militare germane se subliniază încăodată insuficiența acestei rații. Și dacă se compară rația unui soldat german cu a unui soldat sovietic, se descoperă că atât cantitativ cât și calitativ, această rație este așa de insuficientă pentru un soldat bolșevic, încât nici nu

se poate ține pe picioare ori rezista greutăților inerente ale unei campanii. Rația soldatului german este comparativ mult superioară chiar aceleia a ofițerului sovietic. Demn de remarcat este faptul avantajilor deosebite pe care le au cu precădere comisarii politici. Pe bună dreptate se pune întrebarea în ce constă socialismul în această privință, care socialism se pretinde că face parte integrantă din doctrina bolșevică. Cu acest prilej se accentuează că dimpotrivă, acest socialism e realizat întocmai la armata germană. La trupele germane combative nu există nicio deosebire în ceea ce privește rațiile zilnice ale soldaților și ofițerilor, amândouă categoriile primind aceeași mâncare în aceeași cantitate și din acelaș cazan.

Intre americanism și bolșevism

Acest articol a fost publicat în anul 1931, iar azi îl reamintim pentru conținutul lui documentar și profetic.

Americanismul și bolșevismul sunt două curențe opuse ale unei și aceleiași rătăcirii.

America încearcă să realizeze bolșevismul începând DE SUS, din stralul plutocrației. Rusia sovietică își încearcă americanizarea DE JOS, prin colectivizarea masselor.

Limba americană este cea a bogăților, cari sunt cucerți prin mirajul proprietății private și cari voesc să câștige și să-și mărească meritul capitalul. Sovietul din contră, se folosește de limba celor săraci, cari sunt robți în jugul mășinismului internațional-indiat.

Dar esențialul acestor țări, cari prin manifestările lor exterioare ale formei de trai sunt cu totul diferite, este totuși acelaș: Mecanizarea și metamorfozarea omului într-o insectă.

Bolșevismul este epidemia muncitorului, pe când americanismul eua patronului. Cu aceasta desigur nu vreau să spun, că aceste două tendințe politice nu ar fi complet separate una de alta. Dar, la spatele acestor năzuinți politice se ascunde acelaș lucru. Și voesc chiar să a-

daug, că tocmai din cauza aceeaș atât comunismul, cât și americanismul nu vor ajunge la stăpânirea lumii, de oarece ambele sisteme în corespund ordinii cosmice a individului. Cu timpul se va recunoaște că elementul statului în formațiune istorică și națională va deveni învingător față de cel d'nație.

Americanul la patruzeci de ani începe să devină îmbătrânit și slab. Nepoșii businessman-ului sunt decăzuți și urată semne mai evidente de degenerare decât nepoșii aristocratice; aceleași semne le observăm la bolșevici. Căci ambele sisteme sunt în contradicție cu necesitățile organice și fiziologice ale omului. Categoriile întregi de albine și furnici, care trăiesc în colectivismul bolșevic, sunt într'atât de degenerate încât și-au pierdut până și genitalele. Popoarele vechi, moștenitoare ale unei culturi civilizate, rămân imune față de boala alb nelor și a furniceilor americanismului și bolșevismului.

Americanismul pune înd viață în slujba mecanicii, iar Rusia sovietică a introdus sclavia maselor, despotismul și munca forțată. Nu mai trebuie documentat, că acestea nu corespund legilor sufletului omului. Mai cu seamă sufletului slav, contemplativ, al rusului. El este foarte strein bolșevismului. Doctrina bolșevică nu corespunde nici într'un fel mentalității rusești, în ciuda faptului că sistemul sovietic să nu poată da nici un îndehungat nici în Rusia.

Americanismul nu va trăi prea mult, iar bolșevismul va avea aceeași scurtă durată, deși orientul care a fost trezit din somnolența sa milenară de către bolșevism, ne pare că nu și va găsi în șlea încă lungă vreme.

Orientul este azi subminat — prin mâna criminală a judaismului — de ideile revoluționare ale bolșevismului.

Toate acestea sunt însă aparențe trecătoare în istoria biologică a omenirii. Esențialul este, că puterile spirituale mai nobile ale omului protestează atât contra mecanizării americane, cât și contra sterilității bolșevice, și că ambele doctrine se vor prăbuși într'un viitor nu prea îndepărtat.

CORIAN BARBAT

MISTERUL VICTORIEI GERMANE

(ESS). — Colaboratorul militar al ziarului „Politiken” din Copenhaga, se ocupă într'un articol de secretul „Victoriilor superioare și rapide ale armatei germane pe diferite fronturi”. În urma dezvoltării subiectului ajunge la concluzia că, o serie de factori determinanți au contribuit la acest rezultat unic realizat de armata germană. Colaboratorul lui „Politiken” accentuează în primul rând că, spre deosebire de 1911, conducerea politică germană a înțeles să înălțare ca Germania să se afle în fața unei forțe zdrobitoare. În prima linie s'a ajuns astfel, scrie mai departe, la operațiuni rapide și

la o mobilitate a armatei germane, care nu putea numai să se miște ușor, ci a fost chiar în stare să înfrângă repede orice rezistență inamică. La aceasta desigur a contribuit în mare parte și excelența organizare a serviciilor auxiliare și de asigurare, cât și serviciile de transport și sanitare, care au fost atât de bine conduse încât s'au potrivit în modul cel mai rapid hotărârilor comandamentului.

Rolul cel mai însemnat însă, cîm mai departe în „Politiken” l-a avut fără îndoială conducerea. Evoluția războiului a dovedit că, comandamentul german a pus pe inamic

în fața planurilor surprinzătoare reușind să le realizeze în cîuda greutăților ivite. Ca baza deosebitului spirit de luptă, colaboratorul ziarului „Politiken”, numește curajul înăscut și înaltele virtuți militare ale poporului german. Înarmarea are o importanță deosebită, nu numai în mod direct, ci și indirect asupra spiritului de luptă a trupelor. Astfel încât superioritatea și consecințele aviației germane au urmărit morale foarte însemnate asupra soldaților germani. Dar și arma blindată a fost dezvoltată în mod surprinzător, zăpăcînd cu totul pe inamic, reușind prin străpungeri rapide și de mare adâncime să atace inamicul în flanc și în spate. Spre a lupta

impotriva inamicilor nam ce armata germană este înzestrată cu arme speciale și datorită acestora, cât și a dezvoltării trupelor blindate trupelor motorizate și aviației, sunt date posibilități pentru operațiuni rapide și energice.

Dar armata germană este excelent înzestrată și pentru înălțurarea fortificațiilor și trecerea apelor, de aceea nu este nici o minune că soldații germani au o încredere de stîncă în superioritatea echipării și înarmării lor, o încredere care contribuie în cea mai mare măsură la ridicarea moralului de luptă. La fel constituie instrucția fundamentală și plină de grijă a armatei, un factor de cea mai mare importanță

pentru forța militară. N'c odă îndemnarea militară și curajul soldaților individuali n'a fost pus în fața problemelor atât de grele ca tocmai în acest război. O grupă mică sub comanda unui subofiter, sau unui fruntaș au într'un război modern cel puțin atîta independență ca un batalion pe timpul lui Frederick cel Mare. Aprecierile ofiterilor danezi se concentrează în următoarele constatări: misterul superiorității militare germane constă în faptul că, armata germană pe fiecare domeniu important s'a preocupat a crea ceea ce este mai superior în alte țări judecînd deci în general, să întrecă tot ceea ce se poate realiza în altă parte.

Repr. la: 3, 5, 7.30 și 9.30
URANIA: Cruciada contra bolșevismului!
 Sală răcoroasă
Mars spre Moscova - Partea II-a
 Biserici incendiate. Paduri de spânzurați.
 Sîrul crimelor și jafurilor bolșevice

Repr. la: 3, 5, 7.30 și 9.30
Filmul al doilea un film picant
I V E T T E
FIICA UNEI CURTEZANE
 după romanul celebrului GUY de MAUPASSANT. Subiect francez.

Informațiuni Recolta de vin a Franței pe anul 1941

București. — D. ministru Mihai Antonescu, continuă să primească donațiuni pentru armată.

Suma donațiunilor de până astăzi se ridică la: 15 milioane, 894.599 lei.

Arad. — Aflăm că, la Radna, jud. Arad, în plină vară au înflorit salcâmi pentru a doua oară. Bătrânii spun că, aceasta prevestește o iarnă cu zăpadă și frig mare.

Arad. — Duminică trecută crasul Lipova, jud. Arad, a avut ca oaspeți inopinanți corul Timereului Român din Pârncava, care a fost condus de către părintele Brândeș.

PROVINCIALII
 se întâlnesc toți
 la restaurantul
"GRĂNICERUL"
 Arad, Cl. Banatului 3
 Telefon 21-86

Washington. — În USA s'a interzis vânzarea rămășelilor de mătase, blocându-i pentru trebuințele armatei, necesare la fabricarea proiectilelor, cari necesități nu pot fi satisfăcute, după cum se anunță, decât prin fabricarea unui material sintetic.

Au mai fost blocate provizile de oțel, în care deasemenea se simțea o mare lipsă.

Dr. IOAN PESCIARIU, medic primar, directorul spitalului Central Arad, s'a mutat în Piața Mihai Viteazul Nr. 6.

URANIA
 Cinematograf german
 Sală răcoroasă
 Telefon: 12-32

Repr. 5, 7.30, 9.30
 Cea mai reușită realizare vieneză

CÂNTĂREȚUL POPORULUI
PAUL HÖRBIGER
 într'un film de mare montare
 Jurnal de război românesc

Cinema **CORSO**
 Telefon 23-64
 Singurul cinematograful din Arad cu plafonul deschis!

Repr.: 3, 5, 7.30, 9.30
IADUL INGERILOR
 cu **MARGARET LINDSAY** și **RONALD REAGAN** și cei 6 copii ai străzii
 Jurnal 514 și Jurnal Românesc Nr. 3.

Berlin, 4. — (UTA). Sindicatul vinicol francez estimează recolta de vin a acestui an la 70 milioane hectolitri. Această cantitate poate să satisfacă în mod abundent, toată necesitățile. Se intenționează de a se exporta în Germania 3% din cantitatea disponibilă de vin.

Cântec și descântec *

Adă habii o momăe
 Și cofiță cu tamișe;
 Pe vătrar
 Adă jar;
 Adă apă neîncepută,
 Muguri și coaje de plută,
 Coadă șoricelului,
 Inimioara mielului
 Să le 'ncânt
 Și descânt

Și în cer și pe pământ
 Să le fac pe toate scrum
 Scrum și fum,
 Să plece iarna din drum!
 Ieși soare
 Pe răzoare
 Cu căldura-ți arzătoare!
 Fă să nască
 Și să crească,

Noaptea subt sclipiri de stele,
 Brebenei și viorele,
 Noaptea subt argint de lună,
 Numai dragoste nebună,
 Și în zori de primăvară,
 Flori și flori să tot răsară,
 Flori mărunte,
 Flori de munte,
 De pădure,
 'N vreji de mure,
 Suflet ameit de dor
 Și parfumul florilor!.....

Adă soare
 Pe hotare
 Miile de cântătoare!
 Să ne cânte până'n zori
 Dragite privighetori.
 Adă 'n sat
 Dulce sfat,
 Păsărele 'n cuiburi mici,
 Pe subt streșini, pitulici,
 Lăstunași și rândunele,
 Potârnicchi cu trupuri grele,
 Berze cu picioare lungi,
 Cuci și puzeze cu dungii!
 Ieși soare
 Pe răzoare

Și adu-ne sărbătoare
 Fă să nască
 Și să crească
 Doruri noi
 In piept la noi
 Gândul sfânt de rugăciune
 Pentru toate cele bune,
 Pentru flori,
 Pentru fiori,

Și adu-ne sărbătoare
 Fă să nască
 Și să crească
 Doruri noi
 In piept la noi
 Gândul sfânt de rugăciune
 Pentru toate cele bune,
 Pentru flori,
 Pentru fiori,

Colțul simțurilor
Ghici ghicitoarea mea
 Ce nu se poate sui în pod?
 TINHOAZI
 Cui nu-i teamă nici de regi, numai de Dumnezeu?
 VNALEHAI
 Ce nu poți să știi în sân?
 VĂLVIH9
 Într'un vârf de platou
 Șade cu oastea un craniu?
 TAOVT
 Ce trece prin fereastră și nimic nu o spărie?
 VNIWAT
 Cine moare și învie,
 Să nu spună cine știe?
 VERNYKAT
 Am o rață mare
 Fără de suflare,
 Trece apa cât de mare
 Și cu mine în spinare?
 VRLINUT

(Din volumul „Ghicitorile Băndălene” de LUCIAN COSTIN).

Pentru mândre sărbători,
 Pentru cânt de păsărele,
 Și parfum de viorele,
 Pentru toate, pentru toate,
 Câte Primăvara scoate!

Du-te iarnă, piei zăpada,
 Ce tot stați mereu grămada!
 Cer și strig
 Du-te frig
 Du-te iarnă în pustie
 Vin verdeață pe câmpie!
 Du-te iarnă, piei zăpadă
 Că destul v'am fost noi
 prada
 Ne-ați ținut destul pe loc,
 În bordei, pe lângă foc,
 Rând, pe rând,
 Tremurând
 Și cu soarele în gând!

Uite-a ars de tot momăia
 S'a nălțat la cer tamiș
 Inimioara mielului
 Coadă șoricelului
 Toate-s scrum
 Toate-s fum.
 Bucurați-vă de-acum!
 Frigu-i dus și iarnă-i arsă
 Primăvara se revarsă
 Peste câmp, peste livezi
 Cât cu ochii poți să vezi.
 Desmurțitu-s'a natura
 Strigați cât vă tine gura
 Strigați toți cu bucurie:
 Doamne sfinte, slavă ție,
 Slavă ție
 'N vecinicie

C'ai lăsat la noi să vie
 Zâna scumpă — a florilor
 Dorul călătorilor
 Și în casă, și pe afară,
 Primăvara
 Primăvara!
Th. Cernău — Certo

(*) Poezie citită la „Sezătoarea” literară-culturală, de dl It. col. Cernău Th. (Certo), care a avut loc la 11 Mai a. c. în comuna Ferdinand și aranjată de maestrul Lucian Costin, profesor literat din Caransebeș).

Colțul vesel
Explicație precisă
 — Spune-mi, băete, dacă urmez cursul Dunării în jos, unde ajung?
 — La Marea Neagră!

Precauție
 — Ce obraznicie, prietenul tău mi-a spus că, sunt laconică.
 — Ce-o fi însemnând asta?
 — Nu știu, dar ca măsură de precauție, i-am cărpit o pereche de palme sdraven!

Restaurator grijuliu
 — De ce serviți porții atât de mici?
 — Ca să vă păstrați silueta.

Negustori de vite
 — Expoziția de vite ce se va ține la toamnă, va fi foarte frumoasă.
 — Da, știu, vor fi expuși 1000 de boi.
 — Vei fi și d-ta acolo?
 — Desigur!

COLȚUL LITERAR

O BIDIȚII^{*)}
 1914 - 1915
*Stăpâne, brațul Ți-am întins,
 Căci prea ni-i glasul nădușit,
 Iar sufletu-i—și ei trude!*
Și ochiul nu e stăpân!
*In ropolu-i un veac ne-a dus
 In largul vremilor pustu,
 Ne-a dus... doar gându-i încă viu
 Al Țău unul supu!*

Cântec nou
 Un cântec nou, trezit în al meu suflet,
 Rupând singurătatea, gândul, visul,
 Un cântec de putere, de viață
 E strigătul covârșitor al tinereții.

Nu mă mai recunosc, nu sunt aceea
 Care de oameni vrea să se ferească.
 Nu mai vreau liniște și nu vreau visuri
 Ci cântecul puterii noi și al vieții.

Mă simt trăind, trăind ca niciodată,
 Și'n fiecare clipă simt puterea
 Care ar vrea pământul să răstoarne
 De-atâta elocotire, cântec și viață.

Disprețuiesc trecuta mea visare
 Răzând de-a nostalgiei amintire.
 Dece să fiu eu altfel decât ceilalți?
 Mi-e gândul flacăra puterii ș'a speranței.

Disprețul meu față de mine însămi
 E o încercare de-a mă reîntoarce.
 Dece să fiu din nou ca până' acuma?
 Vieța-i mai puternică decât voința.

Dar recitind iar versurile mele:
 „Zădărnice caut dulce mângâiere,
 „Pentru durerea mea nu-i nicio cântec.
 E plânsul inimii trecutului și al vremii.

Verona Brates

FURTUNA

*Inegr't e cerul
 Și spumegă vântul în lanțuri
 Norii grei de smoolă
 Acoperă cerul.*
*Flori de apă
 Străvezii lucesc în aer
 Se indeasă ropolu de ploaie,
 Vine potop de apă.*
*Iată furtuna
 Ridicând vârtejuri de pac,
 Rupe cu șgomol zăgazuri
 Și geme furtuna.*
*Curg puhoaic
 Totul înecând în cale
 Cerul e o mare imensă retoarnă.
 Negre puhoaic.*

*Câmpul, e baltă
 De norolu și apă murdărd.
 Aluat lipicios e țarina întreagă.
 Muială în baltă.*
N. CHIRIACOPOL

LACUL NOSTRU

Ție A. R.
 Lacu-i plin de flori de nufăr, albe cum e a ta față
 Iar pe frunzele lui late broaștele 'n joc se răsfață.
 Apa cristalie saltă 'n ritmul de cânt broscănesc,
 Peștișori înoată-agale, sau nedumeriți privesc.
 Totu-i cânt și veselie, fericirea-i nesfârșită,
 Vântul a 'ncetat să sufle, natura-i încremenită,
 Mii de păsări cântă 'n aer a lor melodii divine;
 Ce păcat că le-ascult singur, nu ești și tu lângă mine!
 ...Ai plecat și calea noastră tu în două-ai despărțit-o,
 Cearta noastră de-atunci seara, numai tu-ai pricinuit-o.
 M'ai uitat; ai uitat totul, pot s'o spun fără înconjur
 Astfel, lacu'n anu-acesta îl privesc numai eu singur...
 Bășești, Iunie 1940
Pop Al. Gheorgh

MUZSAY IOSIF magazin de haine bărbătești S'A MUTAT din Str. Gen. Berthelot 2 — la No. 6 — Vizitați-l fără obligațiuni — Mare asortiment — Prețuri moderate

TABLOU

despre sumele donate pentru întreținerea soldaților răniți din județ, în urma apelului lansat de către dl Prefect al județului, la diferite instituții sanitare

1. Școala primară din Hălmagiu	Lei	6.000.
2. Tineretul intelectual din Micălaca	"	6.000.
3. Comunele din plasa Radna	"	4.180.
4. Sindicatul micilor negustori	"	1.000.
5. Lăpușca Teodor	"	500.
6. Comunele din plasa Aradul-Nou	"	557.
7. Federala Zorile, dela funcționari	"	4.500.
8. Firma Grundmann	"	6.000.
9. Bradu Dimitrie	"	250.
10. Bradu Dimitrie	"	250.
11. Funcționarii dela Soc. Bancară Rom.	"	8.659.
12. Emanoil Comșa	"	3.000.
13. Școala primară Arad, Nr. 26 prin dl dir. Valeriu Maghiar	"	3.905.
14. Școala primară Arad, Nr. 16, prin dl dir. Ioan Fleșeriu	"	450.
15. Școala primară Arad, Nr. 27, prin dl dir. Oarșa	"	503.
16. Clubul Sp. Rom. Infrățirea, Arad	"	3.224.
17. Băile Neptun	"	1.220.
18. Băile Neptun	"	550.

Total	Lei	49.748.
Totalul precedent	"	298.759.
Total general	Lei	348.507.

Donațiunile se depun la Prefectura Județului. Arad, la 4 August 1941.

Casier contabil: **Indescifrabil**

RECENZIE

ION LARIAN POSTOLACHE

HRONIC

Diversiment

Volumul **HRONIC** este o lucrare sugestivă și substanțială, iar autorul d. ION LARIAN POSTOLACHE, unul din poezii proeminenți ai grupării **ADONIS**, care desfrică o prodigioasă activitate. Lucrarea poate fi considerată ca una din jaloanele prin care se marchează etape însemnate din dezvoltarea culturală; asemenea opere de artă sunt raruri care își restrâng lumina lor dealungul veacurilor, căci opera de artă își are valoarea dincolo de spațiu și timp. Scântelele genului poetic, pe linia marelui finalități a culturii umane, sunt fenomenele fundamentale, care împulsează ascensiunea spirituală și morală a omenirii.

Acțiunile cari gravitează în jurul subiectului lucrării **HRONIC**, constituie o contopire armonioasă a valorilor estetice cu valorile spirituale, țesând în pânza sonetelor sale, cea mai frumoasă simfonie cu estului bogate de simțire lirică. Poezia d-lui **ION LARIAN POSTOLACHE**, este poezia intuiției spiritualizate, a profunzimii și a intensității de simțire și gândire — care

desvâluie câteodată conflictul dramatic din sufletul poetului — dar mai este și poezia largă care închide în supletea realizării sale artistice, idei mari, cu caracter de eternitate.

Volumul **HRONIC** se impune atât prin concretizarea artistică cât și prin profunzimea, care se reflectă într-o oglindire magică, și intensitatea gândirii cu care a fost creată, ilustrând elocvent posibilitățile multiple ale poetului pentru expresia lirică.

Un merit în plus, constituie faptul că, operele de artă, cari tâsnesc din impetuozitatea avântului creator și prin intermediul personalității artistice a poetului, făurind lumina inaripată a gândului și a visului — ca în cazul de față — ele sunt florile ale căror petale nu se ofilesc niciodată, căci arta — pe lângă expresia dorului nostalgic al omului, după formele desăvârșite ale frumosului — este un fenomen care înobilează popoarele, ridicându-le pe scara valorilor estetice spre culmile desăvârșirii.

Angela V. Ostoia

Fanfarele victoriei răsună prin eter

Prima „fanfară” care a făcut pe auditorii radiofonici din toată lumea să asculte mai atent a fost aceea a Jocurilor olimpice, care se întina în 1936 înaintea transmiterii unei știri dela marile manifestațiuni sportive. Congreșele partidului au fost deasemenea inaugurate printr-o fanfară proprie. Cu ocazia unui concert pentru armată, în Octombrie 1939 s'a executat pentru prima dată popularul „Engelantied”, care de atunci se cânta totdeauna după anunțarea unui succes dobândit în lupta contra englezilor. S'a constatat că mulți ascultători au la intonarea acestui cântec își dădeau seama că a fost dat un comunicat special. Pentru a înlătura acest dezavantaj, s'a creiat în Aprilie 1940 „fanfara Engeland”, din primele lacte ale cântecului respectiv. Când această răsună, ascultătorii devine atent și nu mai pierde comunicatul special. O altă fanfară a resunat în timpul campaniei din Vest; primele lacte ale cântecului „Paza la Rin” (Wacht am Rhein). La 6 Aprilie 1941 s'a intonat pentru prima oară „fanfara Prințul Eugen”, la începutul campaniei din Sud-Est. Atât de repede s'a sfârșit campania din Sud-Est, încât nu prea a fost auzită des această fanfară. Intre timp a continuat să răsune „fanfara Engeland”, vestind succesele repurtate în contra Angliei. Primele comunicate de pe frontul din Est au fost introduse deasemenea cu o fanfară proprie; sunt primele lacte ale cântecului luptătorilor național-socialiști: „Horst Wessel”, sfârșind în primele acorduri din Preludes de Liszt. În ultimul timp, postul de emisie românească vestește și el prin fanfară transmiterea unui comunicat special. Indiferent de tonul fanfarelor, totdeauna sunt fanfarele victoriei pe care le auzim!

(E.S.S.)

Publicațiune

Casa Asigurărilor Sociale Arad, aduce la cunoștința celor interesați că, în baza „Decret Lege”, No. 662 din 17 Iulie 1941, salariații întrebuințați la lucrări de utilitate publică, executate de către diverse autorități și servicii publice în regie sau altfel, nu intră în obligațiunea Legii Asigurărilor Sociale și nici nu beneficiază de drepturile ei.

Sunt însă obligați la asigurare toți salariații cari au cotizat înainte de apariția Legii invociilor agricole publicată în Monitorul Oficial din 24 Aprilie 1940 și cari posed asupra lor cartele de asigurare.

În aceasta categorie intră toți angajații din întreprinderile comerciale, industriale, patroni casnici, mașini de treccat, terasamente, exploatare de păduri, construcții de drumuri etc. însă pentru aceștia patronul întreprinderii respective va trebui să facă cerere în scris în acest sens pentru a-și putea continua cotizarea începând și a-și păstra toate drepturile ce decurg din Legea Asig. Sociale, ca: ajutor bănesc în caz de boală, maternitate, accident, deces, pensie de accident, pensie de invaliditate, pensie de retragere și pensie de bătrânețe.

Pentru angajații cari posedă cartele de asigurare patronii întreprinderilor fie publice sau particulare vor contribui cu cotele respective stabilite prin Legea Asigurărilor Sociale.

Director: Sever Petrilă

Șeful serv. control și urm. Hăncu Pavel

PUEFECTURA JUDEȚULUI A R A D

Săteni

Anumite persoane urmărind scopuri dăunătoare țării răspândește printre sătenii știrea că, li se vor rechiziționa cerealele.

Se aduce la cunoștință tuturor sătenilor că, Domnul

General Ion Antonescu nu-și calcă cuvântul.

Domnia-Sa a hotărât ca să nu se rechiziționeze cerealele și ele nu se vor rechiziționa.

Pe instigatorii descoperiți îi vom da pe mâna justiției!

Influențele războiului asupra comerțului de bumbac din toate țările

BERLIN, 4. — (UTA). După o statistică a bumbacului internațional, care a cercetat influențele războiului repercutate asupra pieții bumbacului, rezultă că exportul de bumbac al Statelor Unite a fost estimat pentru anul 1940 la numai 3,6 milioane baloturi. Acest regres evident, în mod deosebit, în ultimele luni ale anului trecut, a continuat în 1941 într-o măsură și mai accentuată. Comerțul de bumbac nord-american a însumat în primele 3 luni ale anului în curs, numai 312.000 de baloturi față de 1.207.000 baloturi, în același interval de timp al anului precedent. Economia bumbacului egiptean a fost grav atinsă din cauza războiului. În urma vânzării extrem de scăzute de bumbac, guvernul egiptean s'a văzut silit să ordona

reducerea suprafețelor cultivate cu 100.000 ha. Exportul de bumbac, care comportă în vremuri normale 100.000 de baloturi pe lună, astăzi a încetat complet: toate cantitățile disponibile se găsesc în depozite.

Dr. IOAN MOLDOVAN, medic primar chirurg, Arad, s'a mutat în Piața Catedralei Nr. 9. Consultă dela orele 9—11 și 16—18. Tel. 27-19.

Citiți și răspândiți

DRAPUL

S'a redeschis restaurantul și cofetăria

„FERDINAND”

(Fost localul Kallii)

ARAD, Piața Avram Iancu Nr. 11

Unde găsiți mâncări calde și reci, prăjituri fine și înghețata cea mai gustoasă, cu prețurile cele mai estime din tot orașul.

ABONAMENTE LUNARE CU PREȚ REDUS!

Rog sprijinul onoratului public

Proprietar: **TRAIAN VARADIAN**

Vase-tancuri italiene pe Dunăre

Donă tancuri italiene au început navigația pe Dunăre. Este vorba de primele două vase ale flotei remorcherelor de tancuri, care au fost cumpărate de către timp de Societatea italiană de navigație pe Dunăre (SIND) din România și reconstruite. Ele se numesc „Milano” și „Torino”. Celelalte vase, care vor face curse pe Dunăre, vor fi în curând terminate. „SIND” a dus deasemenea tratative cu armatorii din Budapesta în vederea construcției de tancuri fluviale moderne și cumpărării, respectiv închirierii, remorcherelor fluviale încă necesare.

Arestarea lui Bela Kun *

(ESS). — Unele zăre continuându-și activitate în ghiaie anunță că în Ucraina Ucraina, la ordinaul Moscovei s'a reușit arestarea lui Bela Kun, conducătorul sângeros al revoluției maghiare din 1919. Bela Kun a reușit după înfrângerea republicii boșevice să evadeze din Ungaria, ghiaie.

continuându-și activitate în Ucraina, la ordinaul Moscovei s'a reușit arestarea lui Bela Kun, conducătorul sângeros al revoluției maghiare din 1919. Bela Kun a reușit după înfrângerea republicii boșevice să evadeze din Ungaria, ghiaie.



Populația dela fosta frontieră polono-lituaniană primește cu entuziasm trupele germane eliberatoare (PK Ob)



Coloanele germane înaintează necurmat pe podurile impracticabile sovietice. (PK Ob)

